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99 ...Andrei, tu n-ai murit”
Aceste cuvinte din imnul închinat mitropolitului 

Andrei Şaguna la moartea lui, care de atunci se 
cîntă mereu în zilele de pomenire a marelui mitro
polit, sínt valabile şi astăzi. Intr-adevăr, Şaguna 
este viu nu numai în ceata arhiereilor adormiţi 
în Domnul, ci prin opera lui şi în 
amintirea noastră a tuturor. El este 
un permanent imbold pentru urmaşi 
de a sluji Biserica Ortodoxă Română 
şi năzuinţele şi realizările poporului 
nostru.

Răsărit din spiţă macedo-română, a 
fost crescut în credinţa Ortodoxă a 
strămoşilor săi, s-a format la cultura 
vremii sale şi, urmînd apoi studii teo
logice, a devenit profesor de teologie, 
asesor consistorial, egumen la două 
mănăstiri. Cu această pregătire temei
nică, filozofică şi teologică, şi cu expe
rienţa practică multilaterală, tînărul 
arhimandrit Andrei a fost numit vicar 
general al Eparhiei ortodoxe române 
din Transilvania, în 1845. Ales, recu
noscut., hirotonit şi instalat în 1848 ca 
episcop al acestei eparhii, de la înce
put şi-a pus ca scop al activităţii sale:
„pe ■ românii ardeleni. . .  cu voia către 
tot ce e adevărat, plăcut şi bun să-i 
trag.“ Iar în pastorala prin care îşi 
anunţa numirea ca episcop făgăduia:
„Să fiu tatăl clerului şi al poporului 
nostru. Tată zic să fiu, tată fi încă 
odată zic vouă: tată să fiu în înţelesul 
cel adevărat“. Aceste făgăduinţe le-a 
împlinit întru totul în cei 27 de ani 
de slujire a Bisericii. Intr-adevăr, el nu 
s-a limitat la activitatea strict biseri
cească, ci — prin biserică şi prin par
ticiparea la marile evenimente ale vre
mii — a devenit una din personali
tăţile de seamă ale epocii sale.

Pe plan bisericesc Şaguna a înviorat 
şi a înnoit viaţa clerului şi credincio
şilor, pentru ca biserica să fie deschisă 
faţă de marile transformări ale socie
tăţii de atunci. Cel dinţii scop a fost 
reînfiinţarea vechii Mitropolii ortodoxe 
române a Transilvaniei, care a fost 
desfiinţată în 1701 de împăratul Habs
burg. A fost nevoie de multe memorii, 
de multe intervenţii, pînă cînd, după 
150 ani de luptă, în 12f24 decembrie 
1864 a fost aprobată restaurarea vechii 
Mitropolii şi numirea episcopului 
Andrei Şaguna ca Arhiepiscop şi Mitropolit. 
Această Mitropolie cuprindea Arhiepiscopia de 
Alba lulia şi Sibiu şi eparhiile sufragane din Arad 
şi Caransebeş (aceasta înfiinţată odată cu apro
barea reînfiinţării Mitropoliei). La baza Mitro
poliei şi a eparhiilor, pentru buna organizare şi 
desfăşurare a activităţii acestei Mitropolii, Andrei 
Şaguna, prin hotărîrea Congresului Naţional Bise
ricesc al Românilor Ortodocşi din întreaga Mitro
polie, a pus „Statutul Organic al Bisericii Orto
doxe Române din Transilvania“. Prin acest statut 
— în care erau rezervate Sinodului Ierarhilor 
probleme dogmatice, cultice şi canonice — toată 
activitatea Bisericii era dezvoltată prin conlucrarea 
dintre ierarhi, clerici şi credincioşi. In fiecare 
parohie era un sinod parohial, care alegea pe 
preoţii parohi, comitetul parohial şi pe învăţătorii

şcoalelor confesionale române. La protopopiate 
exista sinodul protopopesc, format din o treime 
clerici şi două treimi credincioşi. La eparhii exista 
sinodul eparhial, format din 20 clerici şi 40 mi
reni, iar la Mitropolie s-a înfiinţat Congresul

Mitropolitul ANDREI ŞAGUNA

La împlinirea, în 28 iunie 1973, a unui veac 
de la moartea mitropolitului Andrei Şaguna, este 
bine să cunoaştem măcar în parte sfaturile, în
demnurile şi îndrumările pe care le împărtăşea 
acest ierarh fiilor săi duhovniceşti, fiindcă toate 
acestea izvorau nu numai din conştiinţa despre 
înalta sa chemare, ci şi din inima fierbinte a unui 
părinte, care se zbuciuma continuu pentru binele

Naţional Bisericesc, avînd cîte 10 clerici şi 20 
credincioşi din fiecare eparhie. In felul acesta 
Biserica noastră a devenit o adevărată Biserică a 
poporului. Aceasta mai ales pentru că ea nu se 
preocupa numai de probleme bisericeşti, ci şi 

de şcolile confesionale, de culturali
zarea credincioşilor, de chestiuni eco
nomice etc.

Se constată astfel un reviriment în 
activitatea Bisericii, dar şi în spriji
nirea pe care o dădea fără precupeţire 
marilor imperative şi luptei poporului 
nostru pentru propăşire multilaterală. 
In primul rînd s-a avut în vedere ca 
să se pregătească preoţi vrednici şi 
învăţători şi profesori prin Institutul 
Teologic-Pedagogic din Sibiu şi prin 
trimiterea la studii în Universităţile din 
Apus a elementelor celor mai bune. 
Profesorii şi studenţii Institutului Teo
logic-Pedagogic, profesorii liceului din 
Braşov şi gimnaziului din Brad şi elevii 
acestor şcoli nu îşi însuşeau numai o 
învăţătură temeinică, ci erau îndeosebi 
însufleţiţi de marele ideal al ridicării 
poporului la o treaptă de cultură şi 
viaţă superioară, la libertate şi unitate 
naţională. Această însufleţire a carac
terizat generaţia celor ce l-au cunos
cut pe Şaguna şi s-a perpetuat la gene
raţiile următoare, care au avut marea 
bucurie să vadă împlinit în 1918 visul 
secular al românilor de pretutindeni: 
un singur popor român, o singură ţară 
românească.

Prin înfiinţarea Tipografiei arhidie- 
cezane, s-au tipărit nu numai cărţi 
bisericeşti, ci şi manuale didactice şi 
cărţi de îndrumare în diferite activi
tăţi practice etc. Manualele lui Şaguna 
pentru Institutul Teologic din Sibiu, 
ca şi tipărirea primei Biblii ilustrate 
în limba română, sínt şi astăzi pre
ţuite în mod deosebit. De asemenea 
trebuie să amintim importanţa ziaru
lui „Telegraful Român“, care — în 
acele împrejurări — a slujit cauza 
poporului român cu demnitate, înţe
lepciune şi devotament. La fel „Aso
ciaţia Transilvană pentru Cultura şi 
literatura poporului român“ (Astra), al 
cărui primpreşedinte a fost Andrei 
Şaguna, a înmănunchidt întreaga inte- 

(Conlinuare in pag. 2)

fiilor săi sufleteşti. Lucrul acesita rezultă şi din 
pastoralele şi circularele pe care le adresa clerului 
şi credincioşilor, pe care-i păstorea.

Făgăduinţa solemnă de a fi tată al clerului şi 
credincioşilor săi, n-a fost o promisiune deşartă. 
Cu toate că împrejurările îl sileau uneori să fie 
departe de obştea sa, cu inima era alături de 

(Continuare in pag. 2)

\
Din sfaturile, îndemnurile şi îndrumările date de 
mitropolitul Andrei Şaguna fiilor săi duhovniceşti
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„...Andrei, tu n-ai murit“
(Urmare din pag. 1)

lectualitate, întregul cler în lucrarea de luminare, 
culturalizare şi însufleţire a maselor populare 
pentru cauza românească.

Îndemnul lui Şaguna: „La meşteşuguri, turmă 
iubită! la meşteşuguri! pentru că, fiind tu turmă 
numeroasă, poţi forma din fiii tăi oameni învă
ţaţi, care să-ţi înmulţească şi susţină economia 
naţională..  .“, a fost urmat de aceia cărora li 
s-a adresat.

Am enumerat cîteva din iniţiativele şi reali
zările Bisericii Ortodoxe Transilvane sub condu
cerea mitropolitului Andrei Şaguna.

Anul acesta s-au aniversat 125 ani de la Marea 
Aidunare Naţională de pe Cîmpia Libertăţii de 
lîngă Blaj. Trebuie să amintim şi faptul că acolo 
s-a manifestat în 1848 unitatea dintre ierarhii 
celor două Biserici surori, care a contribuit la 
lupta poporului nostru pentru libertate şi drep
tate. De asemenea trebuie să retnarcăm conlucra
rea frăţească dintre mitropoliţii Şaguna şi Şuluţiu 
la Conferinţa Naţională politică a românilor, care 
a avut loc la Sibiu, la lucrările Congresului 
Naţional al Românilor desfăşurate tot la Sibiu 
şi la alte întruniri, cu scopul de a asigura egala 
îndreptăţire a românilor în toate sectoarele de 
activitate. Era dar firesc ca, pe temeiul acestei 
unităţi între ierarhi, mărturie a unităţii clerului 
şi credincioşilor în lupta pentru drepturile poporu
lui român, atunci cînd a venit vremea ca toţi

credincioşii săi. „Nu am cruţat —• scrie Şaguna 
— şi nu cruţ, iubiţilor mei, nici osteneală, nici 
cheltuială pentru binele şi folosul vostru cel sufle
tesc şi trupesc. Nici un minut, nici un prilej nu 
las fără a-1 fi întrebuinţat spre ajutorinţa voastră.“ 
Mitropolitul Şaguna a lucrat cu o energie neîm
puţinată pentru ridicarea şi întărirea acelor insti
tuţii, care şi-au adus o contribuţie în veacurile 
îndelungate de dominaţie străină la păstrarea 
naţionalităţii românilor transilvăneni, socotind în 
primul rînd Biserica strămoşească şi cultura autoh
tonă românească cu instituţiile ei. El lupta deci 
intr-o vreme destul de nesigură pentru întărirea 
a tot ceea ce păstra naţionalitatea, fără să negli
jeze şi promovarea buneistări materiale a credin
cioşilor săi.

Munca lui Şaguna de a nidica Biserica Ortodoxă 
din Transilvania din starea umilă în care se afla 
a fost nespus de grea. Pentru a cunoaşte această 
stare, este destul să amintim că sub legile pro
fund nedrepte, menţinute în Transilvania în vi
goare pînă la 1848 de către stăpînirea străină, 
românii ortodocşi au fost consideraţi şi trataţi nu
mai ca toleraţi, la fel fiind tratată şi Biserica lor; 
că penitru a scăpa din această situaţie a consimţit 
mitropolitul Atanasie cu o parte din cler să îmbră
ţişeze uniaţia la 1700; că prin unirea de la 1700, 
stăpînirea a considerat Mitropolia ortodoxă _ din 
Transilvania desfiinţată; că românii ortodocşi au 
fost lăsaţi 60 de ani fără episcop; că după aceea 
stăpînirea le-a numit episcopi străini de neamul 
lor, lăsînd uneori episcopia vacantă timp mai în
delungat; că la 110 ani de la unirea din 1700 
cînd românilor ortodocşi li s-a îngăduit să aibe 
un episcop din neamul lor, acestuia i s-au impus 
19 condiţii grele şi umilitoare şi în sfîrşit că fon
durile Bisericii noastre erau administrate de stat, 
fără amestecul episcopului.

Pentru smulgerea Bisericii strămoşeşti din sta
rea umilă în care a aflat-o şi-a concentrat Şaguna 
o bună parte din energie, prin reînfiinţarea Mitro
poliei ortodoxe, în care plănuia să încorporeze 
pe toţi românii ortodocşi din imperiul austriac, 
şi în cadrul ei păstoriţii săi să poată progresa nu 
numai pe tărîm religios, moral şi cultural, ci şi 
pe alte tărîmuri.

Strădaniile lui Şaguna pentru reînfiinţarea 
Mitropoliei se izbeau de planul primului ministru 
Bach, susţinut puternic şi de ministrul cultelor 
Leo Thun, de a atrage pe românii ortodocşi la 
uniaţie, întinzîndu-i lui Şaguna momeala făgă
duielii că, în cazul unirii, el va fi numit mitro
politul tuturor românilor uniţi. Prin această ofertă

românii să fie cuprinşi într-o singură ţară şi 
poporul să devină stăpîn pe soarta sa, întrucit 
unitatea face puterea, această unitate naţională 
şi de viaţă una, liberă şi independentă să impună 
ca o necesitate istorică înlăturarea oricăror dez
binări şi realizarea unităţii noastre bisericeşti, 
visată şi promovată de înaintaşii noştri.

Sărbătorind pe mitropolitul Andrei Şaguna, acum 
la 100 de ani de la adormirea sa în Domnul, îl 
simţim contemporan cu noi. Aceasta nu numai 
pentru că a fost printre înainte-mergătorii unităţii 
noastre bisericeşti, înnoirii vieţii bisericeşti prin 
conlucrarea dintre ierarhi, clerici şi credincioşi, ci 
şi pentru că a însufleţit generaţia lui şi cele urmă
toare pentru cauza măreaţă a propăşirii poporu
lui român. Păşind pe urmele lui Şaguna noi, 
ierarhi, clerici şi credincioşi, ne angajăm ca şi de 
acum înainte în unitate deplină să slujim Biserica 
noastră strămoşească şi să sprijinim cu elan şi 
totală dăruire munca poporului nostru pentru în
florirea continuă a Patriei noastre scumpe, 
România socialistă.

Cu adevărat mitropolitul Andrei n-a murit. 
Duhul lui se prelungeşte în urmaşi şi ne îndeamnă 
ca aşa cum-şi-a făcut el datoria în vremea sa să 
ne împlinim şi noi datoria la care ne cheamă 
Biserica noastră şi măreţele idealuri, perspective 
şi realizări ale poporului nostru.

t  N IC O L A E
Mitropolitul Ardealului

ce i s-a făcut în 1850, respinsă de el cu indig
nare, i s-au descoperit planurile duşmanilor săi 
şi Bisericii sale.

în strădania pentru reînfiinţarea Mitropoliei, în 
toată perioada absolutismului, Şaguna se afla în
tr-o situaţie asemănătoare cu cea a lui Necmia şi 
a iudeilor întorşi din robia babiloniană, care se 
străduiau să ridice zidurile dărîmate ale Ierusali
mului iar duşmanii lor, pentru a-i împiedica, ur
zeau planuri potrivnice stînd gata să-i atace. Des- 
coperindu-le planurile, Sf. Scriptură ne spune că: 
„Cei ce lucrau la zid, şi cei ce cărau cu o mină 
lucrau, iar cu cealaltă ţineau lancea. Fiecare din 
cei ce zideau erau încinşi peste coapsele lor cu 
sabia şi aşa lucrau“ (Neemia 4, 17. 18). La fel şi 
Episcopul Şaguna a trebutiit să-şi aibe tot timpul 
coapsele încinse cu sabia duhului, ţinînd într-o 
mînă arma condeiului, pentru a apăra pe credin
cioşii săi împotriva prozelitismului şi a atacurilor 
duşmane, iar pe de altă parte continuînd să lucreze 
cu răbdare dar şi cu zel neîmpuţinat la realizarea 
planurilor sale de descătuşare a credincioşilor săi din 
starea în care erau ţinuţi. El avea bunul obicei de 
a pune în curent pe păstoriţii săi cu toate demer
surile pe care le făcea în interesul lor, dîndu-le 
dc fiecare dată sfaturi şi îndemniiri, cum să se 
comporte şi ce să facă.

în pastorala scrisă din Pesta (18. VII. 1848) 
încunoştiinţează pe fiii săi duhovniceşti, că depu- 
taţiiinea aleasă în adunarea din Blaj a fost în au
dienţă la împărat, în Innsbruck, şi îi îndeamnă 
apoi „precum totdeauna, cu orice prilej v-am zis, 
să trăiţi ca fraţii, cu toate popoarele cu voi dim
preună locuitoare. . .  Să avem, iubiţilor mei, 
dragoste frăţească atît între noi cît şi către cele
lalte naţii cu noi locuitoare; pentru că aşa a plă
cut lui Dumnezeu, ca noi să fim mai multe naţii 
într-o patrie şi ca să ne putem bucura de bine, să 
lim fraţi unul cu altu l. . . “.

în pastorala din 23. XI. 1848, după ce amin
teşte că mii de români cu familiile lor au rămas 
fără adăpost şi hrană, îndeamnă pe toţi să-i ajute. 
„Să ajutăm, fiilor mei, să-i ajutăm cu toţii, să-i 
ajutăm cu ce vom putea şi cu cît vom putea . . .  
Eu din parte-mi am aflat de bine, ca să adunăm 
pentru dînşii o cîtăţime de bucate, pe care din timp 
în timp să o împărţim între ei după cum va cere 
trebuinţa. Bucate eu n-am, dară bani dau spre 
scopul acesta sfînt cincisute florini în argint. . .  
Nu voi eu să mă laud, . . .  vă fac cunoştinţă jertfa 
aceasta a mea, ca să vă dau pildă bună . . . “.

Se cunosc intelectuali români iubitori de docu
mente şi cărţi vechi, care strîngeau pentru ei ast

fel de lucrări preţioase, dar nu cunoaştem pe ni
meni înainte de Şaguna, care să fi iniţiat luarea 
unei măsuri pentru păstrarea şi ferirea de distru
gere a vechilor cărţi de cult scrise cu mîna sau 
tipărite, aşa cum a făcut acest ierarh, fapt despre 
care gazeta noastră a scris într-un număr trecut.

La sfîrşitul pastoralei de Crăciun a anului 1859, 
adresîndu-se protopopilor, preoţilor, cărturarilor 
şi dascălilor, îi roagă să cerceteze dacă vor afla 
vreo familie română nobilă să-i ceară îngăduinţa 
să facă o copie despre diploma de nobilitate; II. 
Să adune poveşti şi cîntece populare şi III. Co
linde. Toate acestea să fie trimise la episcopie. 
„Scopul meu — zice Şaguna — este, ca Diplomele 
iamiliilor române nobile, fără osebire de religie, să 
le adun şi să le 'tipăresc într-o carte. Tot spre acest 
slîrşit voesc să fac şi o adunare de poveşti şi cîn
tece româneşti ca într-o carte să le tipăresc. Iar 
colindele ce mi se vor trimite, le voi împărtăşi 
cu literatul nostru Domnul Marinescu, carele se 
ocupă cu tipărirea colindelor“. Preoţimea este în
drumată să ceară ajutor şi desluşiri de la intelec
tualii, care sínt rugaţi de ierarh să-l sprijine în 
această năzuinţă. încă în pastorala din februarie 
1848, prin care aduce la cunoştinţă numirea sa ca 
episcop, îndeamnă preoţimea „ca să se nevoiască a 
întocmi şi spune cuvîntări bisericeşti, adică a în
văţa şi lumina pe poporenii noştri“. Preoţii tre
buie să-şi îndeplinească cu rîvnă această îndato
rire faţă de credincioşii care „au o neapărată 
lipsă de o creştere şi povăţuire bună“, pentru a-i 
scoate „din ruginita negură a neştiinţelor a-i duce 
la limanul cel liniştit al ştiinţelor şi al luminării“ 
— zice Şaguna. Pentru a stimula zelul preoţilor 
de a predica, îi îndeamnă ca predicile întocmite 
să i se trimită din timp în timp, avînd de gînd 
să le publice sub titlul: „Adunarea cuvîntărilor 
bisericeşti, întocmite prin preoţimea eparhiei 
greco-răsăritene neunite din Ardeal“. Şaguna mai 
urmărea prin aceasta să ridice prestigiul clerului 
ortodox în faţa celorlalte confesiuni.

Pentru a ajuta pe preoţi în activitatea lor pre- 
dicatorială tipăreşte în 1855 predicile la toate Du
minicile de peste an ale unui bun cuvîntător bi
sericesc la care Şaguna mai adaugă un mare nu
măr de predici personale. într-o circulară din au
gust 1857, laudă pe preoţii sîrguincioşi, care caută 
să stîmpere setea credincioşilor de învăţături bune, 
citindu-le din amvon în toate Duminicile şi săr
bătorile predica potrivită din această carte. Acolo 
unde sínt mineele şi poporul va cere, să se citească 
la utrenie sinaxarul zilei. îndrumează pe proto
popi să-şi aleagă în fiecare parohie un credincios, 
care să vegheze dacă preotul îşi îndeplineşte în
datorirea predicatorială şi să încunoştinţeze pe 
protopop, iar acesta la rîndul său să-i arate epis
copului pe cei neglijenţi, căci — scrie el — „pe 
cei leneşi şi neascultători îi voi arăta prin Circu
lar întregii Eparhii, şi îi voi lipsi de parohie ca 
pe nişte nedestoinici de a mai păstori pe poporul 
lui Dumnezeu".

„Ştiu eu prea bine — zice Şaguna — că voi toată 
săptămîna lucraţi cu mîinile voastre, ca să vă 
aveţi pîinea de toate zilele . . .  însă . . .  tocmai 
pentru aceea, ca să se mire totinsul de bunătatea 
românului şi a preoţimii româneşti, vă rog să 
împliniţi sarcina aceasta . . .  pentru binele popo- 
renilor noştri, şi pentru a voastră mîngîiere şi 
cinste“.

Pentru acest motiv insistă el către sfîrşitul cir
cularei, ca preoţii să depună toată strădania în 
această muncă şi să asculte de glasul lui, căci 
„glasul meu — zice el — cuprinde în sine glasul 
lui Dumnezeu . . . “. Pentru acelaşi motiv, îndeam
nă cu stăruinţă şi pe credincioşi să frecventeze bi
serica, să asculte şi să urmeze învăţăturile care li 
se împărtăşesc.

Cunoscînd obiceiul „vrednic de toată osînda“, 
pe care-1 au unii credincioşi, care, după cîte o 
slujbă ce li s-a făcut, invită pe preot ca să-l cins
tească cu băutură, obicei care repetîndu-se duce la 
patima beţiei, trimite Şaguna preoţilor circulara 
din iunie 1857, în care arată că această patimă 
este oprită atît în Vechiul cît şi în Noul Testa
ment cu grea pedeapsă, că Sfinţii Părinţi o soco
tesc la preoţi ca „furtişag de cele sfinte“, iar unul 
din canoanele apostolice porunceşte „ca preotului 
şi diaconului să i se iee darul, de nu se va părăsi 
de beţie“. Arătînd că această patimă este „păgubi
toare de viaţă şi de avere şi pricinuieşte necinste, 
sărăcie şi vecinica osîndă sufletească“, dojeneşte 
pe toţi cei care au astfel de obiceiuri, preoţi şi 
credincioşi, poruncindu-le să le părăsească.

în pastorala de Crăciun din 1859 se adresează 
credincioşilor cu îndemnul: „îngrijiţi-vă“ . . .  ca 

(Continuare in pag. 3)

Din sfaturile, îndemnurile şi îndrumările date de 
mitropolitul Andrei Şaguna fiilor săi duhovniceşti

(Urmare din pag. 1)
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I N F O R
+  Marele praznic creştinesc al învierii Domnu

lui constituie de fiecare dată unic prilej de adinei 
trăiri şi înălţări sufleteşti.

Astfel, la Centrul arhiepiscopesc din Sibiu, ca 
de altfel în întreaga noastră Biserică, această „săr
bătoare a sărbătorilor“ şi-a revărsat şi în acest 
an bogăţia, de lumină şi bucurie, asemenea primă
verii care a schimbat aşa de repede faţa firii.

în Săptămîna Mare, perioadă specială de pri
menire sufletească, la Catedrala mitropolitană a 
fost o intensă activitate duhovnicească: Sf. Litur
ghie a Darurilor mai înainte sfinţite, spovedanii, 
îmoărtăşiri etc.

La denia din Joia Mare, prima Evanghelie a 
fost citită de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, iar cea de a 12-a de P. S. Episcop-vicar 
Visarion. Cuvînt de învăţătură a rostit P. C. dia
con cons. Gh. Papuc.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a slujit şi la slujba 
prohodului din Vinerea Mare, cuvîntul de învăţă
tură fiind rostit de P. C. pr. I. Boţocan.

înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi, 
înalt Prea Sfinţia Sa a săvîrşit de asemenea slujba 
învierii, cînd imnul creştinesc: „LIristos a înviat“ 
a răsunat în noapte, trezindu-ne cu adevărat la 
înviere din păcatele aducătoare de moarte tru
pească şi sufletească.

Sf. Liturghie din prima zi de Paşti a fost să- 
vîrşită de P. S. Episcop-vicar Visarion, iar la 
sfîrşit P. C. prot. I. Vlad a citit îndătinata Pas
torală de Paşti, pe care î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului a trimis-o pentru folosul preoţilor 
şi credincioşilor clin Arhiepiscopie. La Vecernia de 
după-amiază Sf. Evanghelie a fost citită în mai 
multe limbi.

Sf. Liturghie arhierească a fost săvîrşită şi a 
doua zi de Paşti de către P. S. Episcop-vicar Vi
sarion, înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi, 
predica fiind rostită de P. C. vicar Tr. Belaşcu. 
A fost hirotonit întru preot C. diacon V. Băilă, 
pentru parohia Unirea II (prot. Aiud).

♦  Potrivit unui obicei, vechi cît mănăstirea, la 
Sf. Mănăstire Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus 
(jud. Braşov), vineri, după Sf. Paşti, s-a prăznuit 
Izvorul Tămăduirii.

Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, de la Centrul arhiepiscopesc Sibiu 
au participat: P. S. Episcop-vicar Visarion, P. C. 
vicar Tr. Belaşcu, P. C. cons. Gh. Papuc şi P. C. 
arhid. I. Bolog.

în ajun, după slujba vecerniei, un cald şi zidi
tor cuvînt de învăţătură a rostit P. Cuv. ierod. 
T. Părăianu.

A doua zi, înttr-o minunată zi de primăvară, cu 
codrul încheiat, P. S. Episcop-vicar Visarion a să
vîrşit Sf. Liturghie arhierească, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi.

La priceasnă au vorbit: P. Cuv. arhim. S. Po- 
pescu, P. C. vicar Tr. Belaşcu, iar la sfîrşit P. S. 
Episcop-vicar Visarion, care a subliniat cîteva as
pecte din viaţa atît de ziditoare pentru noi a 
Maicii Domnului.

+  Duminică, 1 aprilie 1973, la Sf. Liturghie ofi
ciată în Catedrala mitropolitană din Timişoara, 
s-a cîmtat Liturghia compusă de Dl profesor Nico
lae Lungu de la Institutul Teologic Universitar 
din Bucureşti. în aceeaşi zi, la slujba vecerniei, 
corul catedralei mitropolitane, condus de Aurel 
Ciobanu, a executat un mănunchi de imnuri reli
gioase prezentate de P. Cuv. arhimandrit Timotei 
Seviciu. înalt Prea Sfinţitul Nicolae, Mitropolitul 
Banatului, adresîndu-se credincioşilor prezenţi, le-a 
vorbit despre funcţia muzicii în cultul ortodox şi 
despre importanţa operei componistice a Dlui 
prof. Nicolae Lungu, care a vizitat Timişoara în
tre 29 martie—3 aprilie a. c.

Luni, 2 aprilie, în studioul Liceului de muzică 
din Timişoara, formaţia corală a Filarmonicii de 
Stat „Banatul“ a prezentat un concert de muzică 
corală românească. Partea a doua a cuprins 8 
piese aparţinînd compozitorului Nicolae Lungu.

Marţi, 3 aprilie a. c., însoţit de î. P. S. Mitro
polit Nicolae, Dl prof. Nicolae Lungu a vizitat 
Seminarul teologic din Caransebeş, unde corurile 
claselor dirijate de elevi şi corul şcolii au executat 
mai multe compoziţii ale profesorului Nicolae 
lungu, căruia i-au fost adresate cuvinte de mul
ţumire şi admiraţie pentru munca desfăşurată în 
ogorul muzicii româneşti.

+  Au trecut 6 ani de cînd, în Í5 aprilie 1967, 
s-a mutat întru odihna cea fericită vrednicul mi
tropolit al Ardealului, Nicolae Colan.

MAŢI I
Duminică, 15 aprilie a. c. — ca şi în anii tre

cuţi — s-a făcut în Catedrala mitropolitană din 
Sibiu şi la mormîntul din Răşinari, pomenirea 
creştinească a neuitatului ierarh, atît la ectenia 
pentru morţi din cadrul Sf. Liturghii arhiereşti 
săvîrşită de către P. S. Episcop-vicar Visarion, 
cu sobor de preoţi şi diaconi, cît şi la parastasul 
care a urmat.

Au luat parte membri ai familiei, rudenii, prie
teni, preoţi, credincioşi şi studenţi în Teologie.

+  La mijlocul lunii aprilie 1973, comisia pen
tru monumente de artă din cadrul Comitetului ju
deţean de cultură şi educaţie socialistă Sibiu s-a 
întrunit într-o şedinţă de lucru, avînd în program 
discutarea amplasării în municipiul Sibiu, în cursul 
acestui an, a busturilor marilor bărbaţi din tre
cutul poporului nostru: Gheorghe Lazăr__Andrei
Mureşanu, Andrei Şaguna, loan Slavici şi Octa- 
vTan Goga.

+  în zilele de 16—18 aprilie 1973, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a avut ca oas
peţi pe P. S. Sa Pierre l’Huillier, episcop ortodox 
de Chersonez, şi pe păr. M. J. Le Guillou, 
profesor şi rector al Institutului ecumenic romano- 
catolic din Paris, care au fost însoţiţi de P. S. Sa 
Episcopul Antonie Ploieşteanul, vicar patriarhal şi 
rector al Institutului Teologic Universitar din 
Bucureşti, ca delegat al Prea Fericitului Patriarh 
Justinian. Oaspeţii au vizitat o serie de monu
mente istorice şi de artă bisericească şi naţională 
din oraşul Sibiu şi împrejur.

în 17 aprilie a. c., cei doi oaspeţi au fost pri
miţi în Aula Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu, unde P. S. Pierre l’Huillier şi-a dezvoltat 
conferinţa cu titlul: „Aplicarea Iconomiei în do
meniul sacramental“, iar în după-amiaza aceleiaşi 
zile, păr. J. M. Le Guillou a ţinut prima din cele 
trei conferinţe, toate tratînd acelaşi subiect, şi 
anume: „Experienţele spirituale (trăirea Duhului 
Sfînt) în Orient şi Occident“. în această confe
rinţă a fost prezentată tradiţia orientală, iar în a 
doua şi a treia conferinţă, ţinute. în ziua de 18 
aprilie, conferenţiarul a înfăţişat tradiţia occiden
tală, convergenţele dintre cele două tradiţii, pre
cum şi perspectivele ecumeniste ce rezultă din re
descoperirea tradiţiei spirituale comune.

Conferinţele au fost urmăriite cu viu interes — 
ca de altfel şi discuţiile ce au urmat după ele. în 
numele î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, al asis
tenţei şi al P. S. Sale personal, P. S. Episcop- 
vicar Visarion Răşinăreanu a mulţumit oaspeţilor 
conferenţiari pentru frumoasele şi instructivele lor 
conferinţe.

+  La Ierusalim, Biserica noastră Ortodoxă Ro
mână are un aşezămînt şi o obşte românească 
precum şi cîteva cadre didactice de la cele două 
Institute teologice, Bucureşti şi Sibiu, care fac 
studii de specialitate în această venerabilă cetate.

începînd cu acest an, Reprezentanţa Patriar
hiei Ortodoxe Române în Ierusalim tipăreşte 
revista de Teologie şi cultură românească, intitu
lată: „învierea“. Avînd ca redactor pe P. Cuv. 
arhim. Lucian Florea, această revistă este prima 
publicaţie bisericească românească care apare pe 
pămîntul Ţării Sfinte. Denumită după locul unde 
s-a petrecut cel mai de seamă eveniment din isto
ria mîntuirii noastre — aşa cum se spune în arti
colul programatic — revista „învierea“ „are me
nirea să prezinte cititorilor viaţa spirituală, cul
turală, teologică, biblică, arheologică şi ecumenică, 
care se desfăşoară în bisericile ortodoxe româneşti 
de aici şi din ţară“.

Primul număr al revistei este închinat Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justinian, cu prilejul 
împlinirii unui sfert de veac „de vrednică şi bo
gată arhipăstorire, ca întîistătător al Bisericii 
Ortodoxe Române“.

Interesantele articole pe care le cuprinde în 
coloanele sale primul număr al revistei „învierea“ 
sínt semnate atît de vieţuitori ai obştei româneşti 
din Ierusalim, cît şi de ierarhi şi teologi din Patrie.

+  Sîntem bucuroşi să informăm cititorii noştri 
că începînd cu 31 martie 1973, o nouă publicaţie 
„în dulcea limbă românească“, de data aceasta 
pe meleagurile nordice ale continentului european, 
vine să se adauge buchetului de reviste răspîndi- 
toare de credinţă ortodoxă românească şi de dra
goste faţă de plaiurile străbune. Este vorba de 
revista „Candela“, publicaţie religios-culturală a 
Parohiei ortodoxe române din Suedia, preot paroh 
fiind P. C. proi. Dr. Alexandru Ciurea.

încrestăm din „Cuvîntul înainte la început de 
drum“ şi următoarele frumoase gînduri: „Cu bine-

Din sfaturile,...
(Urmare din pag 2)

bisericile voastre să fie acoperite, curăţite, împo
dobite cu sfintele icoane şi înzestrate cu cărţi tre
buincioase, precum şi îmbogăţite cu sfinte odăjdii 
preoţeşti şi cu vase sfinţite“.

Mitropolitul Şaguna trudea deci zi cu zi ca să 
sporească nu numai zestrea spirituală ci şi cea ma
terială a eparhiei sale. în acest scop, a dispus în
tocmirea de predici şi facerea catehizaţiei, iar prin 
circulara din martie 1854 dispune ca protopopii, 
cu ocazia morţii unui preot, să facă inventar 
despre averea mişcătoare şi nemişcătoare a bise
ricii unde a păstorit, ca să se poată constata dacă 
în timpul păstoririi unui preot sau altul, a existat 
un progres, o stare pe loc, sau chiar un regres. 
Cîte un exemplar din acest inventar se păstra la 
parohie, la protopopiat şi la episcopie. Şi în felul 
acesta voia Şaguna să stimuleze activitatea preoţi
lor săi.

Prin circulara din august 1852 anunţă inaugu
rarea Tipografiei diecezane, iar prin pastorala de 
Crăciun din acelaşi an, provoacă preoţimea care 
are nevoie de minee, care pot fi procurate plătin- 
du-le preţul în trei rate, să trimită rata întîi. în 
alte circulare anunţă apariţia altor cărţi necesare, 
îndrumînd clerul să şi le procure. (5 decembrie 
1853 şi martie 1859).

La strîngerca unor fonduri, Şaguna îndeamnă 
pe păstoriţii săi nu numai cu cuvîntul ci prin 
exemplu, ca să dăruiască fiecare cît poate. Pentru 
achiziţionarea unui local „pentru o creştere a preo- 
ţimei mai potrivită duhului timpului şi împreju
rărilor de astăzi ale Bisericii şi ale poporului“, în
demna Şaguna clerul ca să se înscrie în fruntea 
listelor de colectă cu sume mai însemnate, dînd 
astfel pildă credincioşilor şi a dărui şi ei în scopul 
amintit (ian. 1852). Dintr-o circulară din dec. 
1855, ştim că membrii sinodului din 1850, cînd 
s-a hotărît cumpărarea unei case, au donat 6.000 
florini, în fruntea lor fiind cel care a prezidat 
sinodul, adică Şaguna.

Pentru cinstirea memoriei ucenicului său iubit, 
creează fundaţia Grigorie Pantazi, depunînd 
2.000 florini, care sumă fiind fructificată prin 
dobînzi timp mai îndelungat, după aceea dobîn- 
zile să se folosească pentru ajutorarea clerului (ian. 
1855).

Prin circulara din decembrie 1857 îndeamnă 
preoţimea şi credincioşii să contribuie la colecta 
pentru zidirea bisericii catedrale. La pet. V scrie: 
„Ca strîngerea milei să aibă urmarea dorită, pof
tesc pe Părinţii protopopi cu dăruirile lor să dea 
imbold preoţilor şi curatorilor bisericii, iar preoţii 
şi curatorii să dea cu milele lor pildă bună ce
lorlalţi creştini. Ce se ţine de mine, eu deocam
dată dau 2.000 fl, bani buni cu aceea, că iarăşi 
voi da cum îmi vor ierta împrejurările“. La pct. 
X făgăduieşte sărbătoreşte tuturor protopopilor, 
preoţilor şi curatorilor care vor dovedi rîvnă, fie 
prin dăruirea de bani, fie ostenind cu facerea co
lectei, că le va fi nu numai recunoscător, ci va 
căuta să-i şi răsplătească „cu mijloacele care-i stau 
în puterea unui arhiereu".

Am amintit doar unele dintre sfaturile, în
demnurile şi îndrumările date de mitropolitul Şa
guna păstoriţilor săi pe tărîm pur bisericesc, dar 
sínt cu mult mai numeroase şi variate cele date 
pe tărîm cultural, economic şi naţional, pentru 
promovarea intereselor credincioşilor săi.

Pr. prof. S. Vlad

cuvîntarea Prea Fericitului Părinte Patriarh Jus
tinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, se 
aprinde acum, în această paşnică şi ospitalieră 
ţară din Nordul Europei, în care şi-au găsit sălaş 
de aşezare statornică sau vremelnică şi unele mlă- 
diţe ale poporului de la Dunăre şi Carpaţi, o lu
miniţă modestă, cuminte şi caldă, o călăuză devo
tată, sinceră şi cinstită către permanenţele spiri
tuale ale poporului nostru, o candelă a credinţei, 
nădejdei şi dragostei creştine şi a (tuturor virtuţi
lor noastre strămoşeşti". „Candela“ este prima 
publicaţie românească pe pămîntul Suediei, iar 
drumul ei — aşa cum desprindem tot din articolul 
menţionat — „va fi cel al adevărului, al dra
gostei reale şi sincere faţă de Biserică, de ţară şi 
poporul român, de oricare om şi de toată lumea, 
al bunei înţelegeri, al omeniei şi al colaborării 
către mai bine".

Dumnezeu să binecuvînteze acest drum, cin
stitor pentru parohia noastră din Suedia, fericitor 
pentru toţi cei ce păşesc pe el.

(Continuare in pag. 4)
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Limbajul poetic al
Firul de aur al poeziei noastre, pornit din Mio

riţa şi Meşterul Manole, ca să ajungă pînă la noi, 
trece neapărat prin Psaltirea în versuri a mitro
politului Dosoftei, operă ce străluceşte ca un ne- 
stemat în străfundul celor trei veacuri ce au tre
cut de la zămislirea ei.

In_ contextul istoric, locul Psaltirii în versuri 
este un eveniment însemnat, autorul ei fiind în
deobşte considerat drept întîiul poet al nostru.

Om de cultură aleasă, mitropolitul Dosoftei 
avea o cunoaştere a limbilor egalată doar de 
Milescu: ebraica, greaca veche, neogreacă, latina, 
slavona, polona, ucrainiana, rusa.

Lecturi din literaturile acestor popoare i-au în
lesnit o serioasă cultură, dar autentica vocaţie 
poetică s-a maturizat la el sub influenţa roditoare 
a creaţiei populare.

Se realizează, prin această îmbinare de cultură 
şi de vocaţie poetică, cea dinţii definiţie a tipu
lui clasic al poetului român.

Cultura considerabilă i-a dat posibilitatea unor 
orizonturi largi, unor experienţe şi sugestii mul
tiple.

Puternicul instinct al geniului poetic popular 
i-au înlesnit drumul spre ritmuri, expresii şi cu
lori autohtone, spre o plămadă măiestrită de fru
museţe.

Psaltirea în versuri, tipărită la Uniev, în Po
lonia, în 1673, este opera pentru care se pregătise 
temeinic, căci însuşi mitropolitul Dosoftei scrie: 
„Cu multă trudă şi vreme îndelungată, precum 
am putut mai frumos, am tîlcuit ş-am scris pre
cum au vrut Dumnezeu, să poată trage hirea 
omului cătră cetitul ei“.

El a făcut mai întîi o traducere a versurilor 
în proză şi apoi a realizat, vreme de cinci ani, o 
transpunere în versuri. Cultura din Moldova de
venise o nobilă tradiţie şi numai astfel se explică 
rhna de atîţia ani a lui Dosoftei.

Cu toată sforţarea cerută de limbă, Dosoftei 
găseşte cel mai adesea strofe curgătoare, într-o 
limbă pe care o vorbea poporul şi pe care a iz
butit s-o prindă în scris.

Dacă se compară versurile cu strofa tradusă tot 
de el, se vede limpede că avem de a face cu o 
prelucrare meşteşugită a materialului, cu un poet 
ce transfigurează limbajul, îl îmbogăţeşte cu va
lenţe poetice proprii, ori împrumutate din vor
birea poporului.

Dosoftei nu transcrie un material brut, neşlefuit, 
ci îl amplifică, îi dă sentimentului un accent mai 
puternic, textului o deplină înţelegere.

Ceea ce Dosoftei a pus de la el reprezintă o 
nuanţare românească a fondului şi pentru a do
vedi acest lucru este destul să cităm versuri ca 
acestea: •

Acolo şezurn şi plînsem —
La voroavă cînd ne strînsem 
Şi cu inemă amară,
Prin Sion şi pentru ţară,
Aducîndu-ni aminte,
Plîngem cu lacrimi hierbinte.

în viziunea poetului, plînsul pentru Sion este 
însoţit de un alt plîns, acela penitru ţara ce stră- 
bătea pe atunci vremuri grele. Expresia „La vo- 
roavă cînd ne strînsem“ ne aduce în faţă prive
liştea şezătorilor, lungile depănări de amintiri, 
scara pe prispă, imagine luată din viaţa poporului 
nostru.

Desigur, ierarhul-poet ştia şi cîntecele populare, 
dovadă versurile scurte de 6, 7 şi 8 silabe, ca şi 
întrebuinţarea pe scară largă a asonanţelor.

Dosoftei s-a inspirat desigur, avînd înainte 
Psaltirea în versuri a lui Kochanowski. El împru
mută de acolo ritmuri şi măsuri dar nu fără dis- 
cernămînt, nu fără strădania de a le potrivi 
ritmurilor şi măsurii creaţiei populare româneşti. 
Aceasta înseamnă că Psaltirea în versuri nu poate 
fi considerată o imitaţie înrobită originalului, ci 
o operă complexă şi originală.

Pentru cel ce priveşte această operă de pe mă
gura înaltă a celor trei veacuri este izbitoare 
sforţarea uriaşă — neizbutită peste (tot — de a turna 
limba românească de toate zilele în tiparele ver
sului cult. Cit de mult s-o fi bucurat Dosoftei 
de izbînzile de recreare a limbajului !

Clement Marót, în Franţa, Buchanan, în An
glia, Kochanowski, în Polonia, traduseseră de ase
menea Psalmii, în limba lor. Această încercare se 
făcea pentru întîia oară la noi. „Limba care-o 
plîng şi care-o cîntă pe la vatra lor ţăranii“ tre
cea acum în tipare, dovedindu-se foarte în stare 
a se deprinde cu versul.

Psaltirii în versuri
Dosoftei, care traduce destul de greoi în proză, 

îşi ia aripi atunci cînd se avîntă în văzduhul al
bastru al poeziei, cînd îşi apleacă urechea pe 
flautul versului:
Din măgura sfîntă,
Ce stă fără smîntă. 
Cetate vărtoasă, 
Bine-ntemeiată,
De Domnul gătată.

Pre coaste de munte, 
Cu uliţi mărunte,
Cu curţi desfătate,
Cu pînzele nalte.

Parcă trece fiorul 
versuri ca acestea:
Doamne, mă spăşeşte, 
Cu sfîntul tău nume, 
Fă-mi giudeţ pre lume 
Şi-ntreg mă fereaşte

Strapa nu-i lipseşte, 
Domnul o-ntăreşte. 
Craii şi-mpăraţii,
Ce fac sfat cu alţii, 
Să strice cetatea, 
Să-i ia bunătatea, 
Cînd ei se adună 
Domnul îi detună.

din poezia Luceafărului prin

Cu a ta putiare 
Grife cînd am multă 
Tu, Doamne, mi-ascultă 
Ruga din tăciare.

Sínt de asemenea de o mare înălţare în lumea 
rostirii aceste versuri:

Peste luciu de genune 
Trec corăbii cu minune.

Talentul poetic al lui Dosoftei este relevant în:
Cîntaţi Domnului în strune 
In cobuz de viersuri bune 
Şi din ferecate surle;
Viersul de psalomi să urle 
Cu bucium de corn de bour,
Să răsune pînă-n nour.

Sărbătorirea lui Dosoftei în acest an, în cadrul 
UNESCO, va dezvălui şi mai deplin însemnătatea 
acestui explorator al limbii poetice româneşti.

Opera poetică a lui Dosoftei este un presenti
ment al primăverii poeziei româneşti.

Viersurile sale sínt muguri desfăcuţi cu vigoare, 
într-un anotimp neprielnic al atît de zbuciumatei 
noastre istorii.

Cu atît mai meritorie este această strămutare a 
cuvîntului cel de toate zilele în lumea cea nouă 
a poeziei.

Preot Nicolae Modoiu

îndrumătorul bisericesc pe
1973

între tipăriturile mitropolitului Şaguna un loc 
de seamă îl ocupă şi „Calendariul“, înfiinţat de 
înaltul ierarh la anul 1852, care apare fără între
rupere pînă în zilele noastre, din 1953 purtînd 
numele de „îndrumătorul bisericesc“.

îndrumătorul bisericesc de pe anul 1973, apărut 
la Centrul arhiepiscopesc din Sibiu, reprezintă 
deci cel al 121-lea an de apariţie neîntreruptă a 
acestei lucrări, aşteptată an de an cu mult interes 
de preoţii şi credincioşii noştri. De bună primire 
s-a bucurat şi „îndrumătorul bisericesc pe 1973 
care este — după cum ne atrage atenţia în „Cu- 
vîntul înainte" î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului — „mai bogat şi mai variat“ decît în 
alţi ani.

Acest lucru se datoreşte atît preţioaselor cola
borări ale Ierarhilor din Mitropoliile Ardealului 
şi Banatului, cît şi bogatelor şi variatelor teme pe 
care le tratează. Astfel, după ciclul de articole 
semnate de Ierarhii transilvăneni, urmează o seamă 
de materiale referitoare la chipul nou al Patriei 
noastre, la unele evenimente mai deosebite din 
anul 1972 şi 1973, ca împlinirea a 100 de ani de 
la moartea marelui tribun Avram Iancu; sărbă
torirea a 25 de ani de la Proclamarea Republicii, 
evocarea centenarului morţii mitropolitului Andrei 
Şaguna, 120 de ani de apariţie neîntreruptă a 
„Telegrafului Român" (1853—1973) şi altele.

Un capitol important al cărţii pe care o sem
nalăm este rezervat unor învăţături privitoare la 
sfinţenie, cinstirea Sfinţilor şi Sfintelor moaşte 
etc., „îndrumătorul bisericesc“ din anul acesta 
primind o importanţă deosebită prin faptul că sínt 
prezentate vieţile Sfinţilor români mai cunoscuţi 
precum şi ale Sfinţilor ale căror moaşte se află 
pe pămîntul ţării noastre, cît şi vieţi şi povăţuiri 
ale unor Sfinţi Părinţi ai Bisericii Ortodoxe.

I n f o r m a ţ i i
(Urmare din pag. 3)

+  Despre revista „Credinţa“, organul Episco
piei Ortodoxe Române misionare în America şi 
la care ostenesc cu pricepere P. C. arhim. B. V. 
Anania — autorul, după cum ştim, al mai multor 
cărţi publicate aici în ţară — şi dl. Gh. Alexe, 
gazeta noastră a scris de mai multe ori.

Numărul 1 din ianuarie 1973 al acestei reviste 
cuprinde, ca de obicei, bogate materiale infor
mative privitoare la activitatea Episcopiei în slujba 
căreia este pusă, precum şi de învăţătură creşti
nească şi românească. Reţinem astfel titluri, ca: 
„Şedinţa Consiliului Eparhial", care a avut loc 
la Detroit, în 18 ianuarie a. c. sub conducerea
P. S. Episcop Victorin; „Unitatea noastră mo
rală", articol prilejuit de Unirea Principatelor 
(24 ianuarie); „Recunoştinţa“; „Ce lucrează preo
ţii noştri" etc.

Ne reţine atenţia totodată articolul C. pr. St. 
Slevoacă, intitulat: „Icoanele de la Sîmbăta“. 
C. Sa a vizitat ţara de obîrşie cu un an în urmă, 
cu care prilej s-a abătut şi pe la Mănăstirea Brînco- 
veanu, de la Sîmbăta de Sus-Făgăraş, simţind apoi 
nevoia să-şi împărtăşească cîteva impresii despre 
acest binecuvîntat aşezămînt din cuprinsul Arhi
episcopiei noastre, condus de P. Cuv. stareţ Veni
amin Tohăneanu. „M-a chemat — spune părin
tele Slevoacă — spre vechea ctitorie a lui Brîn- 
coveanu pitorescul locului, o adevărată „gură de 
rai" sub poalele celui mai înalt masiv muntos al 
României. Mă leagă de Sîmbăta o mare şi nepre
ţuită prietenie care mi-a adus multă mîngîiere în 
ceasuri de obidă. Cinstesc şi-am îndrăgit pentru 
toată viaţa acea cetate de azil a ortodoxiei arde
lene, unde credinţa strămoşească s-a păstrat în 
vremuri tulburi şi unde continuă a înflori şi în 
zilele noastre.“ Cuvinte de apreciere are pentru 
pr. ieromonah Timotei Tohăneanu de la această 
Mănăstire, continuator al iconarilor de altă dată 
în arta picturii pe sticlă.

Partea calendaristică de la începutul îndrumă
torului este însoţită cu tropare, condace, icoane, 
catavasii, sau stihiri din imnografia Bisericii noas
tre, care dau căldură şi viaţă cronologiei Sfinţilor 
şi a sărbătorilor anului bisericesc.

îndrumătorul se încheie cu îndrumările tipico- 
nale ale anului liturgic în curs.

Executat în bune condiţiuni redacţionale şi teh
nice, cu bogatul său material, îndrumătorul bise
ricesc de pe anul 1973 este un foarte folositor 
mijloc de călăuzire a preoţilor şi credincioşilor 
pe calea dreptei vieţuiri creştine, a călăuzirii lor 
după pilda Sfinţilor, a slujirii Patriei şi idealuri
lor contemporane ale omenirii.

Pr. 1. Fulea

np a. • •Jmjire
Tînjesc de dorul nopţilor de vară,
Cînd Cloşca — abia prinde să răsară
Şi banii joacă-n cumpene de ape
Iar spurcul1 umblă-n puţuri să se-adape.
Să-mi fac culcuş de fîn jilav pe-o zoană 2 
Cu iz de mentă şi de sînziană,
Să zăbovesc acolo în culcuş,
Privind seninul cerului căuş
Şi peste ochi să simt încet cum plouă
Argintul fin al pulberii de rouă. . .
Să mi-amintesc poveştile din urmă,
Cînd stelele-mi păreau o albă turmă, 
Păscînd domol în torina3 albastră,
Iar luna plină-nveşmîntată-n lastră,
Mi se părea prinţesa lor stăpînă . . .
Să le privesc, culcat în fîn pe-o rînă,
Cum, răzleţită, cîte una scapă 
în hăuri de prăpăstii şi de apă.
Şi să rămîn sub clătinarea calmă 
Pînă ce-n zori pornesc cu toate, valma,
Pe Calea laptelui, în lung şirag,
Şi-n staulul lui Dumnezeu se trag . . .

I. Filipoiu

1 spurc — duh necurat
2 zoană — margine, mejdină
3 torină — păşune de munte, imaş
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